更多考资至http://zk.ikaoti.cn/免费下载

第五讲　函数图像的画法及应用
 

　　函数图像是表示函数的一种方法，它直观地反映了变量之间的变化规律，所以，许多与函数有关的抽象、复杂的问题都可通过函数图像找到直观的解决方法.

　　一、函数图像的画法
　　1.列表、描点法：通过对函数性质的研究（单调性、奇偶性、周期性、对称性、极值、最值等），找出函数图像上其关键的点，再列表、描点、用光滑曲线连接所描的点，从而得函数图像的草图.


　　例1. 画出函数[image: image1.png]x
J@=ay



的草图。
　　[答疑编号911050101]
　　画法：（1）∵f（-x）=f（x），∴[image: image2.png]x
J@=ay



是奇函数，它的图像关于原点中心对称；
　　（2）f（0）=0；（3）当x>0时，[image: image3.png]


当且仅当[image: image4.png]


时，[image: image5.png]1
J@=3



，故[image: image6.png]1
Fam(®) =7



；（4）[image: image7.png]/()*W



；故[image: image8.png]xe (0,1



时，[image: image9.png]F(x=0



，[image: image10.png]x €(1,40)



时，[image: image11.png]F(x) <0



，∴[image: image12.png]0,1



为函数的单调增区间，[image: image13.png](1,+00)



为函数的单调减区间；（5）当x>0时，f（x）>0恒成立；
　　（6）列表

	　　x
	　　[image: image14.png]



	　　1
	　　2

	　　y
	　　[image: image15.png]



	　　
	　　


[image: image16.png]7 0501-02





　　（7）描点并用光滑曲线连接所描的点，得到[image: image17.png]


时函数的图像，再利用对称性得到[image: image18.png]


时的函数图像。
　　[image: image19.png]



　　2.利用已知的函数图像变换得到所要函数图像
　　已知函数y=f（x）的图像画下列函数的图像：
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　　（1）y=f（x+a）+b
　　先将函数的图像沿x轴方向向右（a<0）或向左（a>0）平移|a|个单位；再将所得的图像沿y轴方向向上（b>0）或向下（b<0）平移|b|个单位。
　　说明：将函数y=f（x）的图像按向量a=[image: image21.png](h,k)



平移得到函数y=f（x-h）+k的图像，其中h=-a,k=b.也就是说函数y=f（x）的图像按向量a=（-a,b）平移得到函数y=f（x+a）+b的图像.
　　（2）y=f（-x）
　　在解析几何中，方程F（x,y）的曲线C和方程F（-x,y）=0的曲线[image: image22.png]


关于y轴对称，所以若将函数y=f（x）的图像视为方程y=f（x）的曲线，则方程y=f（-x）的曲线与方程y=f（x）的曲线关于y轴对称，所以，要得到函数y=f（-x）的图像，只要做函数y=f（x）的图像关于y轴的对称图像就可以了。

[image: image23.png]FEHRAT 0501-04
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　　（3）y=-f（x）
　　在解析几何中，方程F（x,y）的曲线C和方程F（x,-y）=0的曲线 关于x轴对称，所以若将函数y=f（x）的图像视为方程y=f（x）的曲线，则方程y=-f（x）的曲线与方程y=f（x）的曲线关于x轴对称，所以，要得到函数y=-f（x）的图像，只要做函数y=f（x）的图像关于x轴的对称图像就可以了。

[image: image24.png]. FEEET 0501-05
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　　（4）y=f（|x|）
　　令[image: image25.png]


，则有[image: image26.png]F-x)=F(-2h=7(sh=F(x)



，所以函数[image: image27.png]


为偶函数，故函数y=f（|x|）的图像关于y轴对称，而[image: image28.png]


时，[image: image29.png]=f(xh=s




，即[image: image30.png]


时，y=f（|x|）的图像与函数y=f（x）的图像相同；所以，要得到y=f（|x|）的图像，只要保留函数y=f（x）的图像在y轴以右的部分，再做y轴以右的部分的图像关于y轴的对称图像，便是y=f（|x|）的图像.
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　　（5）y=|f（x）|
　　∵[image: image32.png]F(@ firiz0,
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所以，要得到y=|f（x）|的图像，只要保留函数y=f（x）的图像在x轴以上的部分，再做y=f（x）的图像在x轴以下的部分的图像关于x轴的对称图像，便是y=|f（x）|的图像.
　　（6）分段函数图像的画法
　　分段函数图像需分段画.
　　例4.函数[image: image33.png]


的图像大致是 （ ）。
　　[image: image34.png]



　　[答疑编号911050102]
　　答案：D 
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　　8.关于x的方程（x2-1）2-|x2-1|+k=0，给出下列四个命题：
　　①存在实数k，使得方程恰有2个不同的实根；
　　②存在实数k，使得方程恰有4个不同的实根；
　　③存在实数k，使得方程恰有5个不同的实根；
　　④存在实数k，使得方程恰有8个不同的实根；
　　其中假命题的个数是（ ）。
　　A.0　　B.1　　C.2　　D.3
　　[答疑编号911050103]
　　答案：A 
　　3.借助于解析几何中的曲线画函数的图像
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　　如函数[image: image39.png]y=~ax+bh (@ 0abeR)



的图像是抛物线的一部分，函数[image: image40.png]


的图像是半个圆，函数[image: image41.png]y=a—br (a=0b>0,a2h)



的图像是椭圆的一部分，函数[image: image42.png]y=~a+bx? (@>0,6>0)



的图像是双曲线的一部分.
　　例题选讲
　　例2.函数[image: image43.png]Jxy=a?



的图像如图，其中a、b为常数，则下列结论正确的是（　）。
　　[答疑编号911050201]
　　A.[image: image44.png]a>1b<0




　　B.[image: image45.png]a>1b>0




　　C.[image: image46.png]O<a<lb>0




　　D.[image: image47.png]O<a<lb<0




　　[image: image48.png]



　　答：D
　　例3.若直线[image: image49.png]


与曲线[image: image50.png]


有公共点,则实数[image: image51.png]


的取值范围是（ ）。
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　　[答疑编号911050202]
　　A.[image: image53.png]i
gl




　　B.[image: image54.png]



　　C.[image: image55.png]



　　D.[image: image56.png](L)




　　答：B
　　例4.（2005年高考·湖北卷·理4文4）函数[image: image57.png]


的图像大致是（ ） 
　　[答疑编号911050203]
[image: image58.png]FEHRAT 0502-03
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　　[image: image59.png]



　　答：D
　　例5　已知函数[image: image60.png]2~ 2ax+b|(x € R).




给出下列命题：
　　[答疑编号911050204]
[image: image61.png]- FSEET 0502-04
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　　①f(x)必是偶函数； ②当f(0)＝f(2)时，f(x)的图像必关于直线x=1对称；
　　③若[image: image62.png]a® - b 20,07 (x)EEX 8] a,+00]



上是增函数；④[image: image63.png]JSVARAE -8




　　⑤f(x)的图像必关于直线x=a对称;⑥f(x)有最小值0;
　　其中正确的序号是　　　　。
　　答：③ ⑤ 。
　　例6.点这P在直线[image: image64.png]Liy=x-1



上，若存在过P的直线交抛物线[image: image65.png]


于[image: image66.png]


两点，且[image: image67.png]| PA=| AB|



，则称点P为“[image: image68.png]


点”，那么下列结论中正确的是（ ）。
　　[答疑编号911050205]
　　A.直线l上的所有点都是“[image: image69.png]


点” 
　　B.直线l上仅有有限个点是“[image: image70.png]


点”
　　C.直线l上的所有点都不是“[image: image71.png]


点”
　　D.直线l上有无穷多个点（点不是所有的点）是“[image: image72.png]


点”
　　答：A

[image: image73.png]7~ 0502-05





[image: image74.png]. FEHRET 0502-06
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　　【解析】如图，
　　[image: image75.png]



　　设[image: image76.png]Afm,n), P(x,2-1)



，
　　则[image: image77.png]B(2m-x,2n-x-2)



，
　　∵[image: image78.png]ABfEy=2"FE



，
　　∴[image: image79.png]{

n=m
2n—x+1= Qm—xP




　　消去n,整理得关于x的方程[image: image80.png]


　　　（1）
　　∵[image: image81.png]b=(dm-1—4@2m* —1) =8’ —8m+5>0



恒成立，
　　∴方程（1）恒有实数解，∴应选A.

　　二、应用
　　例1.在[image: image82.png]2, y=rcos2x

logy %,y



这四个函数中，当[image: image83.png]O<x <x, <l



时，使[image: image84.png]n+xy S+ fx)
FES > =



恒成立的函数的个数是（ ）。 
　　[答疑编号911050206]
[image: image85.png]. FSEET osoz-or
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　　 A.0　　B.1　　C.2　　D.3
　　答：B
　　例2.已知[image: image86.png]f(X):{

(Ga-Dx+4a,x <1

log, xx21



是[image: image87.png](—00,+00)



上的减函数，那么[image: image88.png]


的取值范围是（ ）.
　　[答疑编号911050207]
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　　（A）[image: image90.png]0,1



　　（B）[image: image91.png]


　　（C）[image: image92.png]


　　（D）[image: image93.png]



　　例3.在下列四个函数中，满足性质：“对于区间[image: image94.png]1,2)



上的任意[image: image95.png]x5 (% # %)



，[image: image96.png]| fx) = f (&) < —



恒成立”的只有（ ）.
　　[答疑编号911050208]
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　　（A）[image: image98.png]sw=1

x



（B）[image: image99.png]


（C）[image: image100.png]fx=2"



（D）[image: image101.png]Jx=x




　　答：A
　　例4.设定义域为R的函数[image: image102.png]ltglx=10 x=1
76 { .

x=1



，则关于x的方程[image: image103.png]Rt
X
I+
B (x) +.
o=



有7个不同实数解的充要条件是（ ），
　　[答疑编号911050209]
　　A.[image: image104.png]b <0



且[image: image105.png]


　　B.[image: image106.png]b>0



且[image: image107.png]



　　C.[image: image108.png]b <0



且[image: image109.png]


　　D.[image: image110.png]


且[image: image111.png]



　　答：C
　　例6.函数y＝f（x）的图像与函数g（x）＝log2x（x＞0）的图像关于原点对称，则f（x）的表达式为（　）
　　[答疑编号911050210]
　　（A）f（x）＝（x＞0）
　　（B）f（x）＝log2（－x）（x＜0）
　　（C）f（x）＝－log2x（x＞0）
　　（D）f（x）＝－log2（－x）（x＜0）
　　答：D
　　例7.如图所示，单位圆中弧AB的长为x,f（x）表示弧AB与弦AB所围成的弓形面积的2倍，则函数y=f（x）的图像是 （　）。 
　　[答疑编号911050211]
　　　　[image: image112.png]


　　[image: image113.png]>




　　答：D
　　解析：如图所示，单位圆中[image: image114.png]


的长为x，[image: image115.png]S OFTRI





 INCLUDEPICTURE "../../media_k/sx0101/kcjy/images0502/image073.gif" \* MERGEFORMAT [image: image116.png]


与弦AB所围成的弓形面积的2倍，当[image: image117.png]


的长小于半圆时，函数y=f(x)的值增加的越来越快，当[image: image118.png]


的长大于半圆时，函数y=f(x)的值增加的越来越慢，所以函数y=f(x)的图像是D. 
　　例8.对a,b[image: image119.png]


R,记max{a,b}=[image: image120.png]a,azb
ba<b



，函数f（x）＝max{|x+1|,|x-2|}（x[image: image121.png]


R）的最小值是（ ）.
　　[答疑编号911050212]
　　（A）0　　（B）[image: image122.png]


　　（C）[image: image123.png]


　　（D）3
　　答案：Ｃ
　　例9.若对任意x[image: image124.png]


R,不等式[image: image125.png]


≥ax恒成立，则实数a的取值范围是（ ）.
　　[答疑编号911050213]
　　A. a＜-1　　B.[image: image126.png]


≤1　　C.[image: image127.png]


＜1　　D.a≥1
　　答案：Ｂ
　　例10.（1）关于x的方程[image: image128.png]


有两个不等的实数根，则实数a的取值范围 ； 
　　[答疑编号911050214]
　　答案：[image: image129.png][1,42)



 

[image: image130.png]. FEEET os502-10
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　　（2）关于x的不等式[image: image131.png]i mant



的解集为[image: image132.png](4,5



，则a=　　，b=　　.
　　[答疑编号911050215]
　　答案：[image: image133.png]


 

[image: image134.png]. FEEET os02-11





　　例11.关于x的方程[image: image135.png]x
sinx=——

100



解的个数 .
　　[答疑编号911050216]
　　答案：63
　　例12.若[image: image136.png]


满足[image: image137.png]


，[image: image138.png]


满足[image: image139.png]2x+2log,(x—1)=5



，则[image: image140.png]


+[image: image141.png]


=　　　 。
　　[答疑编号911050217]
　　[image: image142.png]



　　[image: image143.png]5
@3



　　[image: image144.png](B3



　　[image: image145.png]7
©3



　　[image: image146.png](4




[image: image147.png]



　　解析：[image: image148.png]2F




，[image: image149.png]2logy(x-1)=5-2x




，
　　即[image: image150.png]g



，[image: image151.png]5
2

-x

logy(x—T)=



，
　　作出[image: image152.png]


，[image: image153.png]y=logy(x=1)



的图像（如图），
　　[image: image154.png]


与[image: image155.png]y=logy(x=1)



的图像关于[image: image156.png]


对称，
　　它们与[image: image157.png]


的交点A、B的中点为[image: image158.png]


与[image: image159.png]


的交点C，[image: image160.png]_atn

7



，∴[image: image161.png]


+[image: image162.png]


=[image: image163.png]ro |~



。

　　练习题
　　7.已知定义在R上的奇函数[image: image164.png]f(x)



，满足[image: image165.png]Ja-H=-f(n



,且在区间[0,2]上是增函数,若方程f（x）=m（m>0）在区间[-8,8]上有四个不同的根[image: image166.png].5y K %y



,则[image: image167.png]ntm xR =




　　[答疑编号911050301]
[image: image168.png]- FERET 0503-01
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　　[image: image169.png]0
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　　【解析】:因为定义在R上的奇函数，满足[image: image170.png]Ja-H=-f(n



,所以[image: image171.png]Jx-H=7/(-n



,所以,由[image: image172.png]f(x)



为奇函数,所以函数图像关于直线x=2对称且f(0)=0,由[image: image173.png]Ja-H=-f(n



知[image: image174.png]F(x=-8)=f(x)



,所以函数是以8为周期的周期函数,又因为[image: image175.png]f(x)



在区间[0,2]上是增函数,所以[image: image176.png]f(x)



在区间[-2,0]上也是增函数.如图所示,那么方程f（x）=m（m>0）在区间[-8,8]上有四个不同的根[image: image177.png].5y K %y



,不妨设[image: image178.png]X <x <K <R,



由对称性知[image: image179.png]nt+x=

12



,[image: image180.png]tr =



所以[image: image181.png]xRt =




　　答案:-8
　　【命题立意】:本题综合考查了函数的奇偶性,单调性,对称性,周期性,以及由函数图像解答方程问题,运用数形结合的思想和函数与方程的思想解答问题.
　　8.关于x的方程[image: image182.png]


，给出下列四个命题：
　　①存在实数k，使得方程恰有2个不同的实根；②存在实数k，使得方程恰有4个不同的实根；
　　③存在实数k，使得方程恰有5个不同的实根；④存在实数k，使得方程恰有8个不同的实根；
　　其中假命题的个数是（　）

[image: image183.png]. FERET 0503-02
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　　A.0　　B.1　　C.2　　D.3 
　　[答疑编号911050302]
　　答案：A
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